

“天时人事日相催，冬至阳生春又来”。本报驻海外的记者们在新年期间发回的这组稿件，是以他们自己在驻在国的亲身经历、感受、见闻撰写而成。从稿子里面，我们看到了欢乐祥和的假日，感受到了危机阴霾笼罩下的奋斗，听到了奋发向上的心声，更体会到了在新的一年人们对世界经济复苏的信心和期望。是的，这都是一幅幅小国景，都是一件件小事情，然而在新的一年，正是这一片片晶莹的片段，汇聚到一起，融合成了你我的心声：你好，2013年。

你好，2013

——新年期间各国掠影



德国：

困难已过去 增长仍正常

本报驻柏林记者 魏爱苗

在新年的钟声即将在世界各地敲响之际，从德国政界传来好消息：德国联邦政府财政部长朔伊布勒对外宣布，欧债危机出现拐点，最困难的时期已经度过。他说：“我认为我们已经度过了最困难的阶段”。2013年欧债危机将有所缓解。

对于2013年德国经济是否会出现停滞的担忧，这位财长不以为然。他说德国的“形势比想像的要好，特别是同美国和亚洲的贸易还在强劲增长”。他认为，“尽管大环境依然困难，但德国经济仍将正常增长”。德国慕尼黑世界经济研究所认为，2013年德国经济将增长0.7%。



法国：

经济三大考 最急是就业

本报驻巴黎记者 胡博峰

对于法国政府来说，2013年最首要的工作仍然是促增长、减赤字和保就业。如何创造就业岗位并稳定就业是眼下摆在法国政府面前的当务之急。

在谈到2013年法国经济表现时，法国进出口银行首席经济学家阿赫图斯先生悲观地认为，法国经济将不可避免地在2013年陷入衰退，政府通过大幅提高企业及高收入人群的税率以达到削减赤字目的的行为，将使法国的经济形势雪上加霜。如何带领法国走出经济低迷阴影，重归经济复苏轨道已成为摆在奥朗德政府面前最为迫切的问题。



丹麦：

任你危机狂 钱袋依旧鼓

本报驻哥本哈根记者 关晋勇

丹麦统计局数据显示，丹麦人依然越来越有钱。截至2012年第三季度，丹麦人均金融资产达85.5万丹麦克朗（约91.5万元人民币）；更令人难以想象的是，自2009年以来，丹麦居民金融资产净值增幅居然达68%。

外国人对丹麦的信心越来越足，除继续对定期存款执行-0.2%利率外，丹麦的短期国债拍卖也再次报收收益率，这意味着很多资金不要利息，也要把钱放在丹麦这个资金安全港。此外，原计划在2013年推出的食糖税也不再实施。许多因此跨国购物的顾客开始在国内采购了。受此影响，丹麦本地消费额在圣诞节前就创下历史纪录。



美国：

市场仍疲软 复苏看房产

本报驻纽约记者 张伟

2012年的岁末，美国大事不断，飓风暴雪、校园屠杀，还有悬而未决的“财政悬崖”。白宫和国会的谈判仍然“悬念丛生”。此间舆论认为，美国的政客们为了各自政治利益，正在玩一个危险的政治游戏，不到最后时刻，双方不会避开“财政悬崖”达成解决方案。虽然美国以“自由落体的方式”掉下“财政悬崖”可能性较少，但是事实上，对“财政悬崖”的忧惧已经累及投资决策和市场信心。这场政治豪赌对美国经济和市场环境所带来的诸多不确定性早已开始腐蚀美国经济，但是此间经济学家仍然看好美国2013年的经济表现，最大亮点将是房地产市场的强劲复苏。

英国：

期待新王储 关注新行长

本报驻伦敦记者 王传宝

2012年英国虽然经济不景气，但英国人在节日期间的欢声笑语，让他们暂且忘记了经济上的烦恼。在新的一年里，英国仍有两件事情值得期盼。一是凯特王妃的生产之事。有学者预测称，英国政府届时将借助庆祝活动来刺激经济。二是英国央行新行长卡尼走马上任。按计划新行长将于7月到任。由于英国经济困难重重，金融业更是积累了诸多难题，这位来自加拿大的新行长令人期待。

韩国：

消费市场增 希望在中国

本报驻首尔记者 杨明

韩国各行业在新的年度中获取增长动力，不约而同地将期望的目光投向中国。现代和起亚汽车有关负责人表示，2013年公司将更加积极地开拓中国内地市场；在华知名度较高的衣恋相关人士指出，集团计划在2016年实现中国市场销售额10万亿韩元的目标。中国游客对韩国经济起到巨大的支撑作用，2013年韩国大型百货商场将会强化包括中国人在内的外国游客的市场营销。

保加利亚：

节日家里过 新年办法多

本报驻索菲亚记者 张春荣

2012年，保加利亚人过得并不轻松。如何迎接新的一年，似乎成为时下每个家庭茶余饭后热议的话题。与往年纷纷选择出游不同，2012年坚持赴国内外旅游的仅占6%，而决定在家欢度新年的占76%。谈到新年打算，务实的保加利亚人似乎早已胸有成竹：保将着力提高劳动生产率；开拓欧盟以外市场；增加居民收入，扩内需拉动经济。

日本：

政权频更迭 经济走下坡

本报驻东京记者 鲍显铭

日本经济这5年多来波澜起伏。这种局面的形成固然有天灾以及世界经济和日本经济自身的原因，但日本政局不稳、政府领导人更换频繁也严重迟滞甚至妨碍了有关政策的及时有效实施。安倍在新内阁成立后表示，将采取“大胆的金融政策、灵活的财政政策和促进民间投资的增长战略”。但安倍能否拯救长期处于通缩状态的日本经济，人们拭目以待。

埃及：

春之阿拉伯 经济寒冬至

本报驻开罗记者 胡英华

新年来临，埃及民众更增添几分忧虑，穆巴拉克政府下台已近2年，新政府上台也有半年时间，但埃及经济却仍在低谷徘徊，市场人士甚至悲观地估计，这并不是埃及经济的最低谷。两年来，政治局势周期性动荡和经济长期低迷似乎已成为埃及国内局势的特点，二者相互影响，形成的恶性循环已成为埃及新政府所面临的最大难点。新年来临，埃及货币埃镑和美元比值一路下跌，近日达到8年来的最低点。外汇储备持续下降，通货膨胀压力日趋明显，这些因素都会给埃及经济带来更大的压力和挑战。



匈牙利：

政府虽手紧 民众仍轻松

本报驻布达佩斯记者 刘键

匈牙利走过了艰难的2012年，在这一年中政府实施了多项整改政策和措施，其目的是振兴经济，提高人民生活水平。但主要的经济指标尚未达到预期。不过，记者通过走访匈牙利经济专家，调查匈牙利市场情况后发现一种有意思的现象：匈牙利政府钱袋子紧缩，而民众的生活似乎没有受到太大的影响。市场上物品琳琅满目，各大商场人流涌动。走在路上的人群，步伐是快节奏的，人们的脸上时常露出笑容。

在即将到来的新一年，人们期待提高在职员工的工资，增加教育投资；政府将与国际货币基金组织进行新一轮的谈判，人们期望谈判能够取得最后的成功。



俄罗斯：

居家人相守 平静度寒冬

本报驻莫斯科记者 廖伟径

俄罗斯人常说“如何迎接新年将决定未来的一年如何度过”。与中国春节时探亲流、旅游流集中交错的热闹不同，俄罗斯人的新年在温馨中更显平静，拥有10天新年长假的俄普通民众更愿意待在自己家中迎接2013年的到来。根据全俄民意研究中心的最新调查，有73%的俄罗斯人选择在自己家中庆祝新年，只有16%的受访民众表示将在新年时出门做客，去郊外度假地过年的仅有1%。为了让“宅”下来的民众假期过得不寂寞，俄各大城市的文化节目安排得丰富多彩而又别具特色。浓郁的新年气氛令俄民众在居家团聚中尽享欢乐。



新加坡：

通胀压力大 经济有隐忧

本报驻新加坡记者 陶杰

每年新年，新加坡最具代表性的庆祝活动就是每年在滨海湾举行的跨年倒计时晚会，承载着百姓心愿的白色许愿球漂浮在滨海湾的水面上，远远望去蔚为壮观。

但是欢庆背后也藏着挥之不去的隐忧，在利率走低及流动性过剩的情况下，大量游资涌入新加坡，不仅推高了资产价值，而且对通货膨胀起到了传导效应，使得今年新加坡的通胀率达到了4.5%，并有可能在新的一年继续发酵。

新加坡金融管理局发出警告，一些家庭在房地产贷款及信用卡债务方面，已经超出了他们的支付能力，一旦就业市场转坏或者是利率上升，这些家庭将会陷入困境。

南非：

期望生意好 盼迎中国客

本报驻约翰内斯堡记者 马海亮

圣诞节和新年长假期间的约堡各大商城及休闲娱乐中心张灯结彩一派节日气氛。记者在娱乐中心遇到开了几家餐馆的约翰先生，聊天时问他对2013年有什么期盼。约翰说，我就期盼明年餐馆的生意比今年好。2012年，我的餐馆生意比去年下跌了20%。经济增长低迷，消费者口袋里的钱少了，来餐馆吃饭的次数和消费额都相对减少了。约翰告诉记者，2012年的中国游客看来比过去多了，他希望2013年越来越多的中国游客来南非旅游，越来越多的中国企业和商人来南非投资经商，给南非餐饮业带来更多的生意。

越南：

萧瑟气虽重 期待仍很多

本报驻河内记者 赵青

2012年即将过去，随着圣诞和新年的到来，站在街头，河内道路拥堵状况已不似往年那样严重；走进超市，圣诞和新年商品不如往年那样品种繁多；很多餐馆生意也没有往昔那样红火。这些都折射出越南2012年经济的不景气，民众消费意愿明显下降。一位营业员告诉记者，2012年越南经济不好，个人和家庭收入都受到影响，春节红包也不敢奢望太鼓了。不过新的一年就要到来，还是希望政府能用更实际的措施来改善民生。越南政府已经提出2013年将着重加强宏观经济的稳定性，努力解决银行坏账；保障社会民生福利，改善人民生活。